



人物名片

王伦世

年龄:57岁

身份:青岛田野飘香蔬菜专业合作社理事长,高级农艺师、国家高级技师

“金杯银杯都不如老百姓的口碑,老百姓说好才是我最大的荣誉!”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

人物故事

学习充电 笔耕不辍

王伦世始终把科技书籍当做身边最好的老师,一些专业实用的蔬菜种植方法和植保技术,最初大多是通过这条途径自学的。从上世纪80年代开始,他购买各类科普书籍600多本,征订农业科普报刊12种,专业书籍装满了三个大书橱。

提高学历是王伦世执着的追求。高中毕业的他通过自学,于1994年拿到了山东省成人中等专业学校的中专文凭,2012年取得了青岛农业大学继续教育学院作物生产技术专业的大专文凭,2014年又考上国家开放大学社会工作专业,毕业后获得本科学历。

参加培训也是王伦世给自己“充电”的方法之一,不管是全国的还是地方的培训,他都尽量参加,而且每次学习都要做笔记,现已积攒下上百本笔记,通过培训学习获得的培训证书和结业证书就有20多本。通过培训学习,他在生产中遇到的许多疑难杂症找到了答案。近30年来,王伦世先后参加全国、省、市培训班200多个。

开栏的话

随着时代的发展,乡村社会结构日益多元,农业生产专业性越来越强,曾经“面朝黄土背朝天”的农民本身也在发生深刻改变。在新时代,一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民应运而生,正成为乡村振兴的生力军。他们或是有经验的“土专家”,或是敢创新的“农创客”,或是高学历的“田秀才”……为乡村振兴、产业发展注入了新鲜血液。青岛早报联合与青岛市农业农村局,聚焦青岛21名具有正高职称的“土专家”,开设“乡土专家”系列报道,讲述他们投身乡村振兴建设,带领一方村民发家致富的故事。

打造乡村振兴齐鲁样板 乡土专家 系列报道 ①

“植物医生”逐梦沃野

“正高”农民王伦世自学蔬菜种植农技
每年免费提供技术服务4000多人次

一位普普通通的乡村农业技术员,足迹遍及青岛、潍坊、烟台等地150多个乡镇,还经常乘飞机坐火车到全国各地传经送宝,每年免费提供技术服务4000多人次,用自己的辛勤、智慧和汗水谱写了一曲动人的“在希望的田野上”。他,就是王伦世,1966年生人,平度市南村镇人,现为全国农化服务风范人物、全国金草帽农技专家、科技部通报表彰的科技特派员、省科普专家、省“齐鲁乡村之星”、省“百姓学习之星”、青岛农业大学和青岛开放大学客座教授,是青岛田野飘香蔬菜专业合作社理事长、高级农艺师。

自学成才为农作物“治病”

黄瓜叶长出了“金边”,该施什么肥?西红柿受到日灼,是什么原因导致的?大大小小的植物问题,在王伦世这里都可以得到解决。

王伦世1985年高中毕业后,成为平度南村镇中学的一名民办教师。一个偶然的机会,王伦世在教师宿舍里种出了一株蘑菇,这让并没有种地经验的他对农业产生了浓厚兴趣,从此开始自学农业知识,钻研专业实用的蔬菜种植方法和植保技术。

1989年,王伦世下决心辞去民办教师工作,报名参加了中央农广校举办的农技推广中专班,开始系统地学习农业科技知识。此后30年来,他先后自费或免费参加了全国、省、市培训班200多个,通过培训学习获得的培训证书和结业证书就有20多个,从一个“门外汉”逐渐成长为农业科技的带头人。

从1997年开始,王伦世与上级多个农技部门建立起长期的合作关系,主要承担在种植基地进行科研项目的试验示范、新技术推广等工作,还参与了自然资源部第一海洋研究所承担的“国家863”项目“多霸”系列田间试验。此外,他每年为平度的农业部门试验农药、肥料50多次,以及黄板杀虫、声频施肥和黄瓜、南瓜、西红柿等新品种筛选等。

拍视频开起农技“云课堂”

每到农忙时节,从早上5点到晚上10点,王伦世平均一天能接到20多通农户求助电话,微信求助留言更是数不过来,他都一一耐心予以答复。

他深入田间地头开展科技服务时,经常边讲解边拍视频,以便发布在网络平台上,给广大群众讲解农业技术知识,很多农户都在网络上跟着他学习农技。

崖头蔬菜示范园的农户冯希新说:“王伦世教我们如何给西红柿打尖、抹芽,教我们怎样预防蔬菜的早疫病和晚疫病。他不来的时候,我们就通过抖音跟他学技术。”为了让种植户更直观地了解蔬菜管理方法,王伦世在抖音创建了个人账号,发布了很多给蔬菜“看病”的视频,并在视频留言中为群众答疑解惑。这种“视频公开课”让更多种植户从中受益。

王伦世利用新媒体推广农业技术,仅今年上半年便收获了5000名粉丝,成了小有名气的网红。他制作的视频获得了3.7万人次点赞,每天都有粉丝在评论区里留言提问或“催更”。

“王伦世是农业技术推广一线的专家,既有丰富的实践经验,又有扎实的理论功底。我经常看他的抖音视频,学了很多技术和知识,现在我还把他的抖音号推给合作社员工,让大家学习交流。”青岛富源地蔬菜专业合作社理事长方士宁说。

搭乘“互联网+”快车,利用新媒体传播科技知

识,只是王伦世农技推广创新的一个缩影。今年以来,他先后在微信公众号、抖音、快手上讲课,用手机开起了“云课堂”。他还是中央电视台17套《农广天地》栏目的乡土专家,一节30分钟的《黄瓜花打顶找到病根好防治》田间课堂,赢得专家和全国各地农户的好评。在山东电视台的农科直播间里,在山东乡村广播的“12396科技服务热线”里,在青岛电视台的《乡风海韵》节目里,在平度电视台《田园风》栏目的“农技直通车”里,都有他传播农业技术的身影和为农民解惑答疑的声音。

在绿色沃野上风雨兼程

无论是对周边的村民,还是对素不相识的菜农,王伦世讲起技术来总是尽心尽力、毫无保留。2013年夏天,白沙河街道楼里头村的村民刘茂昌乘着公交车急匆匆来到王伦世的工作室,“王老师,俺家大棚里的5000多棵西红柿苗全部耷拉头了,您快帮帮俺吧!”心急如焚的他还没站稳脚跟便气喘吁吁地开了腔。等他定下神来,才发现王伦世家中坐着一屋子客人,他不好意思地退了出去。王伦世见状,一边上前招呼刘茂昌,一边将客人交给妻子招待,自己开上三轮车载着刘茂昌往大棚赶。不巧的是,路上偏偏下起了雨,三轮车又在这节骨眼儿上抛了锚。两人淋着雨、推着三轮车走了10多里路,终于赶到楼里头村,找到一家修车铺。折腾了大半天,车子终于修好了,刘茂昌一看时间,已经中午12点多了,于是请王伦世先到家里吃点饭。可王伦世摆摆手回答“我可不是来吃饭的”,就直奔遭了病害的西红柿大棚。经过仔细查看,他找到西红柿的病因,原来是刘茂昌施的生鸡粪挥发的有害气体熏坏了苗子,只要通风、喷几遍清水就好了。

问题解决了,刘茂昌妻子看着浑身湿透的王伦世,感动得不知道说什么好,她拉着王伦世的手说:“王老师啊,俺本来寻思着下雨了您不会来了,谁想到您还是来了。耽误您这么多工夫,实在不好意思,今天中午您无论如何留下来吃顿饭再走。”王伦世却说:“你们找俺就是信得过俺,俺高兴还来不及呢,饭就不吃了。”说完,他开着三轮车冒雨离开了。

“为了大地的丰收,为了母亲的微笑”,在绿色的沃野上风雨兼程,每天都是一次新的出发,这就是王伦世的真实写照。他从一名普普通通的农民成长为远近闻名的农技推广专家,从一个门外汉成为能干会写的行家里手,赢得了数不清的荣誉证书,但他最看重的是能够证明他本人能力的技能证书,其中包括高级农艺师证书以及山东省科普专家和科技特派员证书。如今,王伦世不仅是两所大学的客座教授,还是多档农业科技栏目的嘉宾。他用实际行动践行着全心全意为人民服务的宗旨,面对着诸多荣誉和光环,他说:“金杯银杯都不如老百姓的口碑,老百姓说好才是我最大的荣誉!”